

新华社北京4月16日电（记者郭明芝）国防部新闻发言人张晓刚16日下午就近期涉军问题答记者问。

## 中越携手前行推动两军关系迈上新台阶

有记者问，近日，习近平主席访问越南，就深化中越命运共同体建设提出六点举措，其中强调建设更加牢固的安全屏障。请进一步介绍推进中越两军关系发展有关考虑。

张晓刚说，今年是中越建交75周年。4月14日至15日，中共中央总书记、国家主席习近平对越南进行国事访问，与越共中央总书记苏林共同擘画未来两国两军关系发展。习主席指出，站在新的历史起点上，双方要继往开来、携手前行，赓续“越中情谊深、同志加兄弟”的传统友谊，按照政治互信更高、安全合作更实、务实合作更深、民意基础更牢、多边协调配合更紧、分歧管控解决更好的“六个更”总体目标，高质量推动全面战略合作，确保中越命运共同体建设行稳致远，为构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

他表示，近年来，两军赓续“越中情谊深、同志加兄弟”的传统友谊，密切高层交往互动，建立两国外交、国防、公安“3+3”战略对话机制，开展联合反恐训练，多次组织边境国防友好交流活动、北部湾联合巡逻、青年军官交流等，两军关系实现高水平稳定发展。志同道合携手前行，继往开来续写新篇。我们愿同越方一道，在两党两国领导人战略引领下，进一步提升两军战略互信和战略协作水平，在政治工作、海上安全、联合演训、人员培训等领域加强合作，不断推动两军关系迈上新台阶。

## 抹黑中国摘不掉美国“黑客帝国”的帽子

有记者问，美国家情报总监办公室近日发布《2025年情报界年度威胁评估》报告称，中国是美最大军事和网络威胁，“中国军方可能计划使用大语言模型”开展信息欺骗行动。请问对此有何评论？

张晓刚表示，美国指责别人的事，要么它曾做过，要么它正在做。美国是中国网络攻击的主要来源地，也是人所共知的网络空间公害。从“维基解密”到“斯诺登事件”，从“星风”计划到“电幕行动”，美方在网络空间为所欲为，无所不用其极地搞监控、窃密、攻击，劣迹斑斑、令人不齿。抹黑中国摘不掉美国“黑客帝国”的帽子。我们要求美方停止贼喊捉贼，停止对包括中国在内的世界各国网络攻击，以负责任的言行还人类一个清朗安全的网络空间。

## 任何人都不要低估中方捍卫国家主权和领土完整的强大能力意志

日本媒体近期披露，日美“利刃-2024”联合演习首次针对“台海有事”场景，模拟战斗机发射反舰导弹攻击解放军登陆舰队。对此，张晓刚表示，中方一贯主张，美日军事合作不得针对第三国，不得危害地区和平发展。台湾问题纯属中国内政，如何解决是中国人自己的事。有关方炒作所谓“台海有事”，纯属拱火滋事。任何人都不要低估我们捍卫国家主权和领土完整的坚定意志、强大能力，若执意打“台湾牌”干涉中国内政，甚至不自量力地搞军事挑衅，必将付出难以承受的代价。

## 穷兵黩武不会让美国再次伟大

有报道称，美国2026财年国防预算可能将首次达到1万亿美元，用于“提升杀伤力和战备能力”。在回答记者相关问题时，张晓刚表示，美国天价军费再次暴露了美方迷信武力、嗜战成瘾的本性。当前，美国政府已是负债累累，却把收割他国的不义之财大量投入到制造武器装备上。“我们希望美方从霸权迷思中早点清醒过来，真正认识到穷兵黩武不会让美国再次伟大，只会给美国和世界人民带来痛苦灾难。”张晓刚说。

# 安危与共、荣辱与共、患难与共

——习近平主席署名文章为高水平战略性中马命运共同体建设提供明确指引

4月15日，在赴吉隆坡对马来西亚进行国事访问之际，国家主席习近平在马来西亚《星洲日报》《星报》《阳光日报》发表题为《让中马友谊之船驶向更加美好的未来》的署名文章。

马来西亚各界人士在接受新华社记者采访时表示，习近平主席在署名文章中围绕战略引领、务实合作、人文交流、多边协作等方面展开论述，深刻指出中马是安危与共、荣辱与共、患难与共的命运共同体。他们深刻认同习近平主席的重要主张，愿与中方一道推动两国友谊之船行稳致远，共同开辟发展、壮大、繁荣的美好前景。

### 友好情谊“切水不断”

“刊登习近平主席署名文章，对我们来说是莫大殊荣。”《星洲日报》总编辑陈汉光说，习近平主席回顾马中世代情谊，指出两国务实合作成果丰硕，期许双方团结合作共应挑战，“全文大气磅礴，内涵深刻，让人读后有所思、有所悟”。

中国唐代义净法师首次用文字记载下古吉打王国历史、明代航海家郑和5次到访马六甲、马来西亚南侨机工帮助打通滇缅公路生命线……习近平主席在署名文章中强调，中马“切水不断”的世代情谊随着历史演进愈益深厚”。“习近平主席用马来西亚谚语‘切水不断’形容两国世代情谊，非常贴切。”马来西亚前交通部长廖中莱说，中国始终秉持亲诚惠容周边外交理念，与马来西亚平等交往，这是马中关系能够长足发展、成为地区内国家关系典范的重要原因。

“有福同享、有难同当”，习近平主席这样阐述中马命运共同体的真谛。马来西亚国会议员、区域策略研究所主席李健聪对此深有感触：“面

对金融危机、地震、疫情等挑战，马中两国始终同舟共济，在相互驰援中不断增进理解和信任。面对当前变乱交织的世界，两国应继续巩固深化双边关系，共同应对新变化新挑战。”

马来西亚种植及原产业部副部长陈泓廉说，近年来，马中两国高层互访不断，马来西亚最高元首首度卜拉欣2024年对中国进行国事访问，总理安瓦尔就任以来三次访华。“相信习近平主席此访将推动两国关系达到新的高度。”陈泓廉指出，习近平主席提出的构建人类命运共同体理念和安瓦尔总理提出的“昌明大马”执政理念，都强调多元包容和共同发展，期待两国在各领域加强共同探索。

认真研读习近平主席署名文章后，马来西亚汉文化中心主席吴恒灿心情激动，久久不能平静。“中国一直致力于与周边国家和平共处，在相互尊重的基础上开展互利合作，实现文明互鉴。马中共建命运共同体得到马来西亚人民大力支持。我们对马中关系的未来充满信心，一定会一天比一天更好。”

### 务实合作硕果累累

推进高质量共建“一带一路”，加强产业链供应链合作，重点推动数字经济、绿色经济、蓝色经济、旅游经济合作……习近平主席在署名文章中强调，要厚载务实合作的压舱石。马方人士认为，习近平主席为进一步深化两国互利合作指明方向，必将给两国人民带来更多福祉。

“马来西亚十分珍视同中国的合作。”马来西亚经济部长拉菲齐·拉姆利说：“我认为目前两国经贸关系处于历史最好时期。这些年，中国在马来西亚开展的合作项目越来越多，给马

来西亚带来宝贵、广阔的发展机遇。”

习近平主席在署名文章中提及马中关丹产业园区这一合作项目。产业园运营方北部湾控股（马来西亚）有限公司投资发展总监陈卓理认为，对他们既是荣誉也是责任。马中关丹合作共赢体现在人才培养等很多具体层面。“许多马来西亚本地员工进入项目工作后，接触到高标准的管理体系，还有机会和专业团队深度合作，眼界和能力都得到快速提升。”

《阳光日报》总编辑扎姆里·兰布利说，中国企业在马来西亚大力投资，带来了马中关丹产业园、东海岸铁路等合作项目，马来西亚将中国视为重要贸易伙伴。同时，“比亚迪、奇瑞、小鹏等中国电动汽车品牌正在赢得马来西亚民众的信任，越来越多出现在马来西亚的公路上”。

“习近平主席在署名文章中说：

‘马来西亚鲜食榴莲一天之内就可以从果园运送到中国超市，深受中国老百姓喜爱。’我们从业者对此十分兴奋，对两国行业跨国合作充满信心。”

马来西亚国际榴莲产业发展联合会秘书长张健豪说：“马来西亚榴莲成熟后会自然落果，两到三天内香氛更浓郁，口感最佳。我希望，今年马来西亚鲜食榴莲将出现在更多中国消费者的餐桌上。”

马来西亚双威大学经济学教授姚金龙注意到，习近平主席在署名文章中提出加强产业链供应链合作。

姚金龙认为，“这正是两国合作的新趋势”，将助力马方现代化进程。

他说，近年来中方对马投资增长显著，已扩展至高新技术与现代服务业领域，包括电动汽车、电商、物流和金融服务等。“我们十分欢迎中国企业来马投资兴业，中企为马来西亚产业升级作出卓越贡献。”

习近平主席在署名文章中指出，中国全力支持马来西亚履新2025年东盟轮值主席国，期待马来西亚作为

中国东盟关系协调国更好发挥桥梁作用，并强调推动高水平战略性中马命运共同体破浪前行，携手打造更为紧密的中国—东盟命运共同体。

马来西亚科技与创新部长郑立慷

对此表示，期待习近平主席此访进一

步强化东盟与中国的关系。

马来西亚致力于推动建设更具前瞻性的东盟—

中国关系，以有效应对全球性挑战。

马来西亚支持区域一体化，希望在贸易、投资、科技、可持续发展等方面

的合作，开启马中教育合作新篇章。

习近平主席在署名文章中提及

‘马来西亚，亚洲魅力所在’这句广告语，相信将吸引更多中国朋友来马旅

游。作为旅游从业者，我感到非常兴

奋！”马中民俗文旅总商会会长廖利

女说：“马中互免签证政策让‘说走就走’的旅行成为可能。可以说，人文

交流不断升温为马中关系注入更多活

力，为两国未来合作打下坚实基础。”

### 多边协作面向未来

“我们要扬起多边协作的风帆”“要维护多边贸易体制，维护全球产业链供应链稳定，维护开放合作的国际环境”……习近平主席在署名文章中的这些论述，引发马方人士共鸣。

“维护多边贸易体制正是我们一直

以来坚持的。当前，全球经济呈现关税

壁垒增多、保护主义上升的态势，但

我们不能随波逐流。”马来西亚柔佛州

州长颜天禄就此表示，中国式现代化

对广大发展中国家具有重要借鉴意

义。习近平主席提出全球发展倡议、

全球安全倡议、全球文明倡议，与世

界分享机遇、共同发展，得到广大发展中

国家积极响应，“为充满不确定性的世

界注入稳定力量”。

印度尼西亚大学经济商业学院院

长特古·达尔坦托说，正如习近平主席

所指出的，中国东盟合作在区域合作

中最务实、最富有成果。双方在各领

域合作不断深化，丰硕成果惠及广大

民众。未来双方可持续拓展人文等领

域合作空间与发展机遇，携手向可

持续和包容性发展阔步前进。

印度尼西亚大学经济商业学院院

长特古·达尔坦托说，正如习近平主席

所指出的，中国东盟合作在区域合作

中最务实、最富有成果。双方在各领

域合作不断深化，丰硕成果惠及广大

民众。未来双方可持续拓展人文等领